

## El Ejército de la República merece generosamente la evacuación de mujeres y niños de Teruel

### "LO CORTES NO QUITA LO VALIENTE"

#### EL EJERCITO DE LA REPUBLICA DA UNA LECCION DE HUMANITARISMO

El parte radiado anoche por el Ministerio de Defensa Nacional habrá pasado seguramente una gran extrañeza a quienes, demasiado crédulos, habían aceptado como artículo de fe aquella serie de patrañas que, prolijamente y con intenciones fácilmente comprensibles, habían hecho circular, por la España rebelde y por el extranjero, los generales traidores, acerca de la supuesta crueldad de los "rojos". El Ejército de la República, el mismo Ejército que horas antes había demostrado su superioridad sobre el enemigo vencido, adopta ahora, en el momento de recoger el fruto de la victoria, una actitud generosa, y protege y ampara a los heridos. Buena lección para quienes concedieron excesivo crédito a la patraña; y buena lección también para quienes, con fines bastardos, fueron forjando la engañosa leyenda de nuestra supuesta crueldad! Si alguien la creyó de buena fe, se habrá dado ya cuenta, ante el parte radiado anoche, de que su excesiva credulidad había sido burlada ignominiosamente.

Contrasta esta actitud generosa del Ejército de la República con la cruel sevicia de los facciosos en momentos análogos a los que acaban de vivir nuestros soldados. En la mente de todos está aún, y estará para mucho tiempo, el triste recuerdo de aquellos trágicos éxodos de Málaga y de Gueniza. Ni un gesto de conmiseración para los que huían: mujeres, ancianos y niños. Ni siquiera desdén. Odio solamente. Como si algo pudiera temerle de aquellos pobres seres indefensos que, presos de terror, con el alma ligada y con los miembros doloridos por el cansancio de las noches en vela, se lanzaban a la carretera, débiles, vacilantes, en busca de un refugio donde poder dar rienda suelta a su dolor, y donde rehacer, en lo posible, su frondosa existencia. Las alas negras de la criminal aviación enemiga volaban ferozmente sobre ellos, acosándoles, ametrallándoles.

Mas no hubiéramos evocado tan impresionantes episodios de la lucha en estos momentos en que, con la natural satisfacción de quien contempla cómo se abren unos claros horizontes a su esperanza, toda la España leal se entrega al júbilo de la victoria, con el sólo objeto de señalar el contraste. A los que hemos seguido paso a paso las diversas incidencias de la guerra no ha podido sorprendernos la generosa actitud de nuestro Ejército, como tampoco nos sorprendió demasiado la crueldad del enemigo en Málaga y Gueniza. Los episodios—suntando tan significativos como los reseñados—no nos interesarían, de momento, si no fueran nada más que episodios, hechos aislados. Hay algo que está por encima de la anécdota, y es, no el hecho mismo, sino lo que el hecho significa y pone de manifiesto. La guerra que el fascismo ha desatado sobre España no tiene parangón posible con las guerras de que nos habla la Historia. Las guerras tenían una finalidad política, religiosa o económica. Quienes las hacían concretaban su acción bélica a lo que constituía el objetivo militar: conquistar una posición, cerrar un camino o, pura y simplemente, destruir al enemigo. Conseguido el objetivo, cesaba el ruido de las armas y el vencedor salzaba compasivamente la mano al caído. Si se producían dolores—la guerra, como es natural, es siempre cruel y dolorosa—, eran los que pudieran llamar necesarios, los precisos para lograr la finalidad propuesta. Dolores inútiles, no. Las guerras se regían siempre, aunque parezca paradójico, por un sentido de caballerosidad. No imponía así lo que se llamaba el honor militar, y este sentimiento humanitario que aliente aun en el hombre más feroz cuando ve conseguida su finalidad. En este sentido, había una cierta nobleza en las guerras. Hacer daño por el solo placer de hacerlo no es propio de hombres.

En la guerra que los generales traidores y los países totalitarios nos vienen haciendo, la lucha se rige por un sentido distinto. No es la conquista de poblaciones, la consecución de objetivos militares lo que más le interesa al enemigo. Esto—juza—se le dará de añadidura. Lo importante es la devastación, somerar el terror... Y esta aberración—hacer daño por el simple placer de hacerlo—es lo que explica este insaciable afán que es la característica de su acción bélica: ametrallar, bombardear ciudades abiertas, ametrallar a pobres seres indefensos que huyen desprovistos. Una concepción de la guerra absolutamente distinta a la que era tradicional y—desde el punto de vista militar—caballeresca.

Y esto es lo que hemos pretendido señalar al lector al marcar el contraste entre el generoso gesto de los soldados de la República y la criminal actuación de los Ejércitos fascistas: frente a la sevicia criminal de los generales traidores, el ademán humanitario de quienes, si hacen la guerra, no es porque lo hayan querido, sino porque a ella se han visto arrastrados.

Es de esperar que la lección que acaba de dar al mundo el Ejército republicano alumbrará las dormidas inteligencias de quienes—si es que los hay—creyeron de buena fe la mentirosa patraña de la crueldad de los "rojos".

### MADRID HONRA A SUS HEROES

#### Miaja, madrileño honorario

En la mañana de ayer tuvo lugar el acto de entrega al general Miaja del título de madrileño honorario. El alcalde, señor Henche, pronunció unas palabras para expresar la satisfacción que le producía el hecho de que fuera en la propia Casa de la Villa donde se celebraba el homenaje de nombrar hijo de honor del pueblo de Madrid al general don José Miaja, que había ofrecido su vida por la capital de la República.

Los facciosos arrancaron del Registro Civil de Asturias la hoja de inscripción de nacimiento del general Miaja. No creo que le preocupe mucho. De las Asturias que ellos representan no puede ser hijo el general. En cambio, sí lo es de lo que representan los heroicos mineros defensores de la Independencia de España.

A continuación habló el general Miaja. Dijo que se consideraba orgulloso del título que le daba en este acto inolvidable el pueblo de Madrid, al que juzgaba no había igual en la Historia. "Y todo porque encontré al pueblo. Yo no he sido político. Nunca hice más que cumplir con mi deber. Tenemos Ejército. Frasea bien palpable es la toma de Teruel. Luchamos con tres naciones y media. Y o canteros, albaniles y carpinteros, sin necesidad de pasar por Turín y Berlín, dan a estas horas una prueba de su valentía. Hoy mezo otra vez, y para terminar digo: ¡Viva Madrid, que es mi pueblo!"

Unos madrileños del barrio de Lavapiés han regalado en la ceremonia una copa al general, su ilustre defensor.

Asistieron también el gobernador de Madrid, Trigo Mairal; el fiscal de la República, Uribe, y diversos jefes militares del sector Centro; Carreño España, comisario Ilara, Estellés, María Teresa León y otras personalidades.

Los que se alojaron de Madrid cumpliendo las órdenes de evacuación contribuyeron a ganar la guerra. Merecen nuestro recuerdo y nuestro auxilio económico.

## En las ruinas de la ciudad se han encontrado cerca de cuatro mil heridos, a los que se presta la debida asistencia sanitaria

### LA RESISTENCIA ENEMIGA QUEDA LIMITADA A LA DEFENSA DE ALGUNOS EDIFICIOS

#### A Mussolini le causa extrañeza que Eden censure la propaganda que Italia realiza en Palestina contra Inglaterra

Por lo visto, desearía que la Gran Bretaña colaborase con ella

Roma, 22.—Los debates en la Cámara de los Comunes sobre la propaganda italiana contra Inglaterra en Palestina sirven de tono a los comentarios de la Prensa de esta capital, que expresa su desagrado contra Inglaterra y acusa a Eden de haber sido quien ha creado un ambiente de mala voluntad británica para con Italia, preguntando si no sería preferible que Eden dijese que no quiere la colaboración con Alemania e Italia.—Fabra.

#### Humorismo británico

### Eden, enemigo de las sanciones y amigo de la no intervención

Londres, 22.—En la sesión de la Cámara de los Comunes hizo también uso de la palabra el señor Eden, y respecto a la cuestión colonial manifestó que no se abrigaban deseos de que el problema se resolviera en perjuicio de otras potencias.

No se mostró inclinado por el sistema de las sanciones contra el Japón, ante el fracaso de dicho sistema en la guerra italoabisiniana, y en cambio opinó que era muy conveniente para Inglaterra el sistema de no intervención en los asuntos de España.

Terminó diciendo que en el Extremo Oriente se vigilan los intereses británicos de igual modo que lo hacen los Estados Unidos, con los que el Gobierno inglés sigue una línea paralela en el terreno de esta política.—Fabra.

### LA TOMA DE TERUEL VISTA DESDE EL EXTRANJERO

#### Los círculos militares de Berlín, sorprendidos ante la regularidad con que se ha desarrollado la operación

#### La Prensa francesa y norteamericana se muestran satisfechas ante nuestra victoria

París, 22.—La Prensa parisina dedica esta mañana extensos comentarios a la liberación de Teruel, mostrando un excelente interés por el ambiente internacional que ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército republicano. La Prensa hace con ese motivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lecciones que las potencias deben sacar de una operación planeada y realizada magníficamente, y que viene a demostrar el estado de altísima disciplina y ardor combativo de las divisiones republicanas.

Leroux dice en "Le Populaire": "Esta victoria tendrá una influencia indudable sobre la moral de la población y de los combatientes. Se anticipan reorientadas perspectivas. Pienso también para los demócratas, para los trabajadores, para los socialistas, el deber, más imperioso que nunca, de ayudar con todas sus fuerzas a un pueblo que para defender su libertad y la nuestra ha sabido crear el Ejército que ayer entró en Teruel."

"La République" declara que la toma de Teruel revela la voluntad guerrera y la técnica del Estado Mayor del Ejército republicano.

Madame Taboulet escribe en "L'Ouvre": "La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares, que admiran por encima de todo la técnica guerrera, y que han reconocido que la ofensiva fue desastrosa 'en la hora K' y se ha desarrollado con arreglo a un horario establecido de antemano."—Fabra.

#### "SE TRATA DE UNA VICTORIA APLASTANTE, DE GRAN VALOR PRACTICO Y MORAL", DICEN LA PRENSA NORTEAMERICANA

Nueva York, 22.—La noticia de la conquista de Teruel por el valiente Ejército republicano español ha producido satisfacción general no sólo entre la opinión pública, sino también en los centros oficiales y en los círculos oficiales.

El "Herald Tribune" publica la noticia de manera destacada y la comenta en los siguientes términos: "Se trata de una victoria aplastante, de gran valor práctico y moral para los republicanos españoles. La toma de Teruel no pondrá término a la guerra, pero echó por tierra por completo las pretensiones del capitán Franco, que afirmaba que la guerra podía considerarse terminada a su favor."—Fabra.

#### MUSSOLINI QUIERE CONVENCER A HITLER PARA QUE REFUERCE E INTENSIFIQUE SUS ENVIOS A FRANCO DE TECNICOS Y MATERIAL

París, 22.—Madame Taboulet dice en "L'Ouvre": "En los círculos diplomáticos circula, hace algunos días, la noticia según la cual Roma se prepara a ceder a Alemania una parte de la Somalia italiana, en el Océano Índico. Para explicar este gesto de Italia se dan varias razones, sobre todo colocar en mala situación a Francia e Inglaterra ante la opinión mundial, haciendo ver que Italia es el único país generoso; proporcionar un éxito a Hitler, y, finalmente, pagar a Alemania las enormes deudas del Estado fascista. De este modo, los diri-

Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE LEVANTE.—Desde las posiciones ya ocupadas en Teruel, que enumerará el parte de anoche, nuestras tropas profundizaron hoy su avance hacia el interior de la ciudad, acentuándolo considerablemente a última hora de la tarde, en que se adueñaron de puntos muy estratégicos, quedando limitada la resistencia del enemigo a algunos edificios adecuados para continuarla.

La población civil, a la que se había prohibido evacuar la ciudad, comenzó a salir en masa al quedar reducidos hoy los facciosos en esos edificios y verse así libre del terror a que estaba sometida. Al anochecer marchaban por la carretera de Sagunto, huyendo de Teruel, millares de personas. Para impedir a mujeres, niños y ancianos una fatigosa peregrinación, se dió orden de que todos se detuvieran en un puesto de control cercano a la capital, a donde se enviaron gran número de vehículos para transportarlos. Nuestros soldados acogieron a los evacuados con cariñosa solicitud, proporcionándoles agua, que todos pedían con avidez, porque Teruel carece de este líquido desde hace cuatro días, y curaban a los que llegaban heridos. La mayor parte de los evacuados permanecieron una semana entera metidos en cuevas. Refirieron que las autoridades facciosas dieron la versión de que los rebeldes habían conquistado Guadalajara y estaban a punto de tomar Madrid, por lo cual nuestro Ejército llegaba furtivo hasta las proximidades de Teruel, siendo esta la causa del ataque, que en pocas horas habría de ser vencido.

Fuerzas de Asalto encargadas de los servicios de orden, cumplen esta noche la misión de distribuir y albergar en pueblos de nuestra retaguardia a los millares de evacuados. Estos protestan indignadísimo contra el engaño de que las autoridades facciosas les han hecho víctimas, obligándoles a sufrir un martirio inútil.

En las ruinas de la ciudad que hemos ocupado se encontraron cerca de cuatro mil heridos, entre población civil y combatientes facciosos, habiéndose encargado de la asistencia de todos ellos nuestro servicio sanitario. Sobre varios puntos del Ensanche, del Arrabal y del centro de Teruel ondeaban hoy grandes banderas republicanas. El espíritu de nuestras tropas sigue siendo magnífico. Unidades a las que se suponía muy quebrantadas por la fatiga, como consecuencia de la dura y continua pelea sostenida durante ocho días, se resisten a ser relevadas.

Hoy no actuó contra Teruel la aviación ni la artillería leal. La primera se limitó a verificar un ametrallamiento en Bezas sobre concentraciones y refuerzos enviados por el enemigo, la actividad del cual se redujo en la jornada a un solo ataque contra nuestras líneas de defensa exterior en el Pico del Zorro, ataque que fue brava y rápidamente rechazado. El único fuego de cañón que se oyó correspondió a nuestros tanques, que actuaron muy intensamente contra los reducidos rebeldes.

#### Siempre las benignidades

### La Rocque, condenado a tres mil francos de multa

París, 22.—El jefe fascista, coronel La Rocque, ha sido condenado a 3.000 francos de multa, por la reconstrucción de las Ligas disueltas por el Gobierno. Se imponen otras de 1.000 a los demás dirigentes del partido social francés. Son condenados además a pagar las costas del juicio.

En sus considerandos, la sentencia declara que el mencionado partido fascista conserva carácter militar, jerárquico, y con una tupida red que tendía a extenderse por todo el país.—Fabra.



GRAFICO DE LAS OPERACIONES LLEVADAS A CABO EN TERUEL.—La línea más gruesa marca la posición de nuestras fuerzas antes de comenzar las operaciones. La línea en rayas partidas es la alcanzada a las doce horas de iniciar el ataque. La línea gruesa con zona rayada indica lo logrado hasta las seis de la tarde del día 19. Las antiguas posiciones del enemigo se señalan con línea fina y aparecen resaltadas con puntos.

## Gran júbilo en toda la España leal por la victoria de Teruel

### EL DOCTOR NEGRIN RECIBE MILLARES DE FELICITACIONES

Barcelona, 22.—En la Presidencia del Consejo se ha comenzado a recibir gran número de telegramas de felicitación por la toma de Teruel.—Febus.

### EL PRESIDENTE DE LAS CORTES FELICITA AL JEFE DEL GOBIERNO Y AL MINISTRO DE DEFENSA

Barcelona, 22.—El presidente de las Cortes ha enviado expresivos telegramas al jefe del Gobierno, al ministro de Defensa Nacional y a otras autoridades expresando su satisfacción por los éxitos alcanzados por las tropas republicanas en el frente de Teruel.—Febus.

### LA VICTORIA CORRESPONDE AL PUEBLO, DICEN EL GENERAL POZAS ANTE EL TRIUNFO DEL EJERCITO REPUBLICANO

Barcelona, 22.—Hemos visitado al general jefe del Ejército del Este, don Sebastián Pozas, quien, al felicitarle por la gloriosa actuación de nuestras tropas en Teruel, nos ha dicho:

—Hemos de felicitarlos todos. La victoria corresponde al pueblo, que ha hecho cuantos sacrificios han sido necesarios para la formación de un Ejército disciplinado, potente, magnífico. Por ser la representación de este Ejército en el frente del Este, recojo la felicitación con la misma emoción que se me transmite, y la envío, asimismo, a los luchadores que en Teruel han escrito una página gloriosa batiendo al conglomerado mercenario y traidor.—Febus.

### EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO CATALAN MUESTRA SU SATISFACCION POR EL TRIUNFO DE LOS SOLDADOS REPUBLICANOS

Barcelona, 22.—El presidente del Parlamento catalán ha recibido al señor Odón de Buen. Hablando el señor Casanova con los periodistas le ha expresado su satisfacción por el triunfo de las armas republicanas, y dijo que la había hecho presente al jefe del Gobierno, al ministro de Defensa y al Ejército. Febus.

### JUBILO EN TARRAGONA ANTE LA VICTORIA DE LAS ARMAS REPUBLICANAS EN TERUEL

Tarragona, 22.—Anoche ciñó la noticia de que la población de Teruel había sido conquistada por las fuerzas de la República. En todas partes no se hablaba ni comenaba otra cosa que la gran victoria alcanzada por el Ejército Popular. Esta mañana ha tenido confirmación plena la noticia, apareciendo la Comisión Delegada de la Generalidad, el Ayuntamiento, la Comandancia Militar, la Delegación de Orden Público, así como todos los edificios ocupados por Agrupaciones sindicales, políticas y particulares, con la bandera nacional.

Se han remitido telegramas de felicitación al Presidente de la República, al jefe del Gobierno, al ministro de Defensa, al general Rojo y al Ejército Popular.—Febus.

### EL COMISARIO AGUIRRE FELICITA AL SEÑOR NEGRIN POR LOS EXITOS MILITARES DEL EJERCITO DE LEVANTE

Barcelona, 22.—El presidente de Euzkadi, Aguirre, visitó al doctor Negrin, con quien sostuvo una extensa conferencia y le felicitó por los éxitos militares conseguidos. Más tarde, el señor Aguirre cambió impresiones con el ministro señor Irujo. Por último visitó al señor Companya.—Febus.

### EL COMISARIO DEL EJERCITO DEL CENTRO DIRIGE EXPRESIVOS TELEGRAMAS DE FELICITACION AL MINISTRO DE DEFENSA Y A LOS JEFES MILITARES QUE HAN INTERVENIDO EN LA CONQUISTA DE TERUEL

El comisario inspector del Ejército del Centro ha enviado los telegramas siguientes:

"Al ministro de Defensa Nacional.—Felicitó con emoción a V. E. por el gran triunfo de las fuerzas de tierra y aire que, bajo su inteligente dirección, han realizado con el más brillante éxito la ofensiva que ha culminado con la reintegración de Teruel al territorio republicano y al mando del Gobierno legítimo de España. Salúdale, Fernando Piñuela."

"Al general Rojo, jefe del Estado Mayor Central.—Felicitó calurosamente por rotundo triunfo de nuestras armas en los victoriosos ataques a la ciudad de Teruel y por la gloriosa toma de la misma, a la cual ha contribuido en tan alto grado su eficaz dirección. Salúdale, Fernando Piñuela."

"Al comisario general de Guerra.—En nombre de los comisarios del Ejército del Centro y en el mio propio, envío la más entusiasta enhorabuena por nuestra victoria en Teruel y la feliz intervención que el Cuerpo de Comisarios a sus órdenes ha tenido en la misma. Salúdale, Fernando Piñuela."

"Al general Hernández Saravia, jefe del Ejército de Levante.—Reciba de esta Inspección las más efusivas felicitaciones por el glorioso comportamiento de las heroicas fuerzas a su mando, que en brioso ataque han liberado la ciudad de Teruel de la tracción de unos malos españoles y de la invasión extranjera. Salúdale, Fernando Piñuela."

"Al comisario inspector del Ejército de Levante.—Felicitó cordialmente a esa Inspección del Ejército por la actuación firme y decidida de los comisarios a su mando y la contribución que han aportado a la gloriosa tarea de liberar de la opresión fascista la ciudad de Teruel. Salúdale, Fernando Piñuela."

## VISADO POR LA CENSURA

